



010000, Астана, Парламент Мәжілісі
20 __ ЖЫЛҒЫ «__» _____
№ _____

010000, Астана, Мәжіліс Парламенті
«__» _____ 20 __ года

оглашен 27 июня 2023 года

**Премьер-Министру
Республики Казахстан
Смаилову А.А.**

ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

Уважаемый Алихан Асханович!

Водные ресурсы являются одним из ключевых элементов устойчивого развития страны, проблема водной безопасности в условиях ограниченности ресурсов рассматривается как угроза национальной безопасности государства.

Выступая на первом саммите «Центральная Азия-Китай» в мае т.г. Президент Казахстана Касым-Жомарт Кемелевич Токаев сказал буквально следующее:

«Для всех нас первостепенное значение приобретают согласованные и рациональные подходы к использованию имеющихся водных ресурсов. По данным ООН, к 2050 году дефицит питьевой воды может затронуть более 5 миллиардов человек. Все это влечет за собой серьезные риски для продовольственной, энергетической и экологической безопасности Центральной Азии, требуя принятия безотлагательных совместных мер».

Прогнозный водохозяйственный баланс до 2030 года показывает сокращение внутренних ресурсов речного стока и притока с территории сопредельных стран, что создает угрозу возникновения дефицита водных ресурсов для республики более чем 23 км³, **что сопоставимо с общим годовым забором воды населением и всеми отраслями экономики.**

В этих условиях Казахстану необходимо реализовывать мероприятия по совершенствованию межгосударственных водных отношений, трансграничной переброске рек.

В 1976 году на XXV съезде КПСС, высшим на тот момент уровнем государственного управления, было принято решение о начале работ по осуществлению проекта по переброске части стока сибирских рек в Казахстан и Среднюю Азию.

Над проектом работали более 160 специализированных научных организаций страны, том числе, 32 союзных министерства и 9 министерств союзных республик. Было подготовлено 50 томов расчётов и прикладных научных исследований.

Готовилось грандиозное строительство системы каналов и водохранилищ, которые предусматривали в том числе открытие судоходства по каналу «Азия» (Карское море-Каспийское море-Персидский залив), ввод в эксплуатацию более 14 млн.га орошаемых земель.

После известных событий 1991 года проект остановился естественным образом.

В настоящее время в структуре Самрук Казына действует организация Water Solutions, которая среди прочих водных проектов продолжает заниматься и вышеуказанным проектом.

Учитывая вышеизложенное и факт низкой эффективности переговорного процесса по всем трансграничным рекам, одним из доказательств которого является бедственное положение реки Урал, полагаем целесообразным:

1) Инициировать создание отдельной межправительственной комиссии Казахстан- Россия по проекту переброски части стока сибирских рек в Казахстан и Среднюю Азию;

2) Более детально рассмотреть предложения депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан по созданию отдельного центрального государственного органа по управлению водными ресурсами, изложенные в рекомендациях материалов Правительственного часа от 19 июня т.г. На сегодня водными ресурсами занимаются министерства экологии, сельского хозяйства, индустрии и все 20 акиматов регионов. В итоге – эффективность управления низкая, а ответственность размытая.

Фракция партии Ауыл рассмотрит целесообразность письменного обращения к потенциальным участникам данного проекта с предложением внимательно рассмотреть возможность совместной реализации мега проекта поворота части стока сибирских рек. Все научно-технические обоснования для этого имеются. Этот проект позволит создать не только десятки тысяч новых рабочих мест для граждан всех государств участников, но и даст мощный импульс развитию экономик на долгие годы вперед, решит целый комплекс экологических и социальных проблем населения всех государств участников проекта, выведет на принципиально новый уровень интеграционные процессы между стратегическими партнерами.

Прошу представить позицию Правительства Республики Казахстан по озвученным предложениям в установленном законом порядке.

**С уважением,
члены фракции
НДПП «Ауыл»**

**Егізбаев С.
Дайрабаев Ж.
Баккожаев А.
Абден К.
Арсютин Н.
Зейнуллин А.
Саурыков Е.
Сериков Т.**